

黑龙江一农民自曝收入被指“吹牛”。记者调查发现—— 种地年赚二三十万，确实没吹牛

□新华社记者 管建涛 王春雨

黑龙江省一农场职工10月7日在接受媒体“一年下来挣多少钱”的采访时说，“一年二三十万”很轻松挣到，而且政府“白给我们的钱都好几万”。此消息迅速在社会上引起反响，不少声音质疑这个农民在“吹牛”：“这老农，牛皮吹得杠杠的。”

带着质疑，新华社记者赶赴该农场调查发现，由于黑龙江垦区职工承包土地相对较多，承包职工一年赚二三十万元确实比较正常，同时随着国家对种地农民补贴力度的加大，每年拿几万元农业补贴的农户也确实存在。



7日，央视《新闻联播》节目播出“农民称年收入二三十万”。

(网络图片)

质疑三：

国家每年“白给我们的钱都好几万”？

刘贵夫在接受媒体采访时说现在种地政府“白给我们的钱都好几万”，也引发了民众质疑：“难道还能白给这么多钱？那还用工作吗？我们都去当农民吧。”

而事实上，现在农民种地确实享受了不少国家补贴，这一点确实是不种地的人所不了解的。有知情人士在网上给大家算了一笔账：每晌（1公顷多）地国家补贴1300元左右，40晌地国家补贴就是5.2万元。如果把地承包出去，每年每晌地承包费收入为4000元，那么40晌地就是16万元。也就是说，40晌地，自己什么也不干，每年就能收入21.2万元。

据记者调查，最近几年，为了提高农民种地的积极性，国家惠农补贴力度逐渐加大。因此，刘贵夫所说每年“白给我们的钱都好几万”并不夸张。

刘贵夫说，现在国家每年农业补贴不少，包括良种补贴、农业综合补贴等补贴项目在内，每公顷耕地得到的补贴在1100元左右。他家去年种了30多公顷水稻，仅农业补贴一项就拿了3万多元。

延伸阅读

黑龙江垦区粮食产量 超过400亿斤

□新华社记者 王春雨

我国最大的国有农场群——黑龙江垦区日前传来喜讯，今年垦区秋收全面告捷，粮食产量突破400亿斤大关，连续8年获得丰收。

记者从黑龙江省农垦总局了解到，今年黑龙江垦区扩大水稻、玉米等高产高效作物面积，优化种植业结构。全垦区农作物总播种面积4264.2万亩，较上年新增62.4万亩，为垦区粮食总产超过400亿斤打下了坚实基础。

黑龙江垦区是中国重要商品粮基地和粮食战略后备基地。去年垦区粮食总产量达363.6亿斤，可为1亿人提供全年口粮。

质疑一：如何承包500亩耕地？

7日，黑龙江省农垦总局宝泉岭分局梧桐河农场职工刘贵夫在接受媒体采访时说，今年“种了30多公顷”。对此，有不少民众表示质疑。有人指出，黑龙江省现有耕地两亿亩左右，农业人口在2000万左右，人均耕地面积在10亩左右，加上各家各户分散经营，如何承包500亩耕地？

据了解，黑龙江垦区是我国最大的国有

农场群，刘贵夫应该被称为农场职工，而不应称为“农民”。但由于依靠从农场承包土地种地生存，他们也经常称自己是“农民”。黑龙江垦区耕地面积在4200万亩左右，垦区职工去年只有140万人，一些职工从农场承包几百亩土地的情况并不少见。

黑龙江省农科院农业专家娇江介绍，

像刘贵夫一样在垦区承包面积超过500亩的农场职工还有很多，有的农场职工甚至承包上千亩地。他说，2002年前后，农民和农场职工种地挣钱较少，那时很少有人愿意承包土地，土地承包价格比较低。有些农场职工在那时承包土地，承包期限可能为二三十年，所以才会出现承包上千亩耕地的种粮大户。

质疑二：年收入如何轻松挣到二三十万元？

刘贵夫在接受采访时自曝收入“一年二三十万”，而且还很轻松挣到。这一说法立即引发网友广泛关注，这也是刘贵夫受到社会各界质疑最多的地方。

在网络上，“天都吹破啦”“反正吹牛不上税”“哪会有人信啊”“蒙人的吧”等类似主题的帖子纷纷质疑其真实性。网友较为集中的意见是，如果农民都挣这么多了，那么一些教师、工程师的收入赶不上农民了，还不如都去

种地呢。

针对此类评论，一些了解情况的人士认为，农民年收入二三十万元合情合理——在黑龙江省农垦总局下属的各农场，每家年收入20万元~30万元很平常，主要因为水稻价格高、收成好以及机械化作业，没什么奇怪的。

种一年地如何收入二三十万元？刘贵夫给记者算了一笔账：“1公顷地需要钾肥3袋750元，二胺两袋400元，尿素5袋400元，

仅化肥一项近2000元；还需要种子180斤，按每斤5元计算，需900元。此外，还要交土地承包费7000元，加上农药、人工等费用，种1公顷水稻的成本在1.3万元左右。按照每公顷水稻产粮1.6万斤，每斤1.5元计算，每公顷水稻获毛利2.4万元，扣除1.3万元成本，每公顷水稻大约收入1.1万元。”记者了解到，去年刘贵夫种了30多公顷水稻，年收入超过30万元。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

